
govori in piše, da bosta posetila Nem
ce v Berlinu francoski ministrski pred-^ 
sednik Laval in zunanji minister Bri-
and. Iz Pariza se pa sedaj raznašajo 
vesti, da bosta Laval in Briand zopet-
odložila obisk, ki je bil določen za dan. 
26. septembra. Zastopniki Francije y'fj 
Berlinu so obvestili francoska držav
nika, naj se še ne podasta v Berlin; 
ker bi Ju nemško prebivalstvo, nahuji; 
skano od nacionalističnega tiska proti 
Franciji, sprejelo povsem hladno. Se«' 
danji čas ni prikladen za obisk franj 
coskih ministrov, ako se no posrečij 
francoskim in nemškim državnikom vj 
Ženevi, razčistiti še danes skaljenega 
ozračja med obema državama. 

Nemška vlada je povabila za 27. sept. v, 
Berlin francoskega ministrskega predsed^ 
nika Lavala in zunanjega ministra Brian
da. Laval je vabilo sprejel. 

Nemška narodno socijalna stranka 
je naznanila, da se bodo vrnili njeni 
poslanci meseca oktobra v parlament.1 

Povrat nacijonalistov bo povzročal sa'' 
mo nemire v zbornici. 

Poljski maršal Pilsudski se brani s 
proglasitvijo prekisoda. Pred tedni je 
bil umorjen predsednik narodnega blo
ka, poslanec Tadej Holowka. Cela Polj
ska je uverjena, da je bil ubit od tajne 
organizacije Ukrajincev. — Po vzhod
ni Galiciji so se še po starem vzgledu 
razmnožile tolovajske bande. Omenje
no je dalo maršalu Pilsudskemu po' 
vod, da je izdala vlada ukaz o progla
sitvi preki soda. Preki sod pa ni na
perjen le proti političnim zločinom,' 
ampak velja tudi za zločin umora irt 
glede organizacije roparskih tolp. Vi 
smislu novega izrednega zakona oj 
prekem sodu se izvrši smrtna obsodba' 
tekom 24 ur. Vse je uverjeno, da se jei 
poljska vlada na pritisk Pilsudskega 
s prekisodom prenaglila. 

Iz španske republike. Španska repu; 
blika in Vatikan se pogajata za sklep 
nove medsebojne pogodbe. Časopisje 
naglasa, da bo dosežen v vsem spora
zum, le glede jezuitov ne, kojih izgon 
zahtevajo framasonski republikanci. 
Red jezuitov je pripravljen na vse in 
je že spravil na varno v inozemstvo 
vse znamenitosti, posebnosti in drago
cenosti. — Poslanci avtonomijo zahte : 
vajoče Katalonije so se sporazumeli s 
predsednikom španske vlade Zamorro 
v toliko, da se bo spremenila španska 
ustava tako, da bo soglašala z ustavo 
Katalonije. 

Angleški parlament se je sestal na 
izredno zasedanje dne 8. septembra. 
Ministrski predsednik Macdonald je 
bil sprejet v zbornici z velikim navdu
šenjem. Predsednik je pojasnil poslan
cem angleško finančno krizo, ki ne ob
stoja v pomanjkanju narodnih pomož
nih virov, ampak v pomanjkanju tre
nutnega zaupanja. Macdonald je za
ključil svoj govor s prošnjo, da podpi
ra zbornica vlado v njenem delu. Nje
gova vlada bo ostala tako dolgo na kr
milu, dokler ne bo rešena denarna in 
sploh gospodarska kriza. — Na zgoraj 
omenjeni seji se je vršilo tudi glasova
nje za zaupnico vladi, ki je bila spre
jeta z 59 glasovi v razmerju 308 proti 
250 glasovom. Za vlado je glasovalo 

Ijanju skupin držav na škodo in nego
tovost drugih. — Nadalje je bil soglas
no sprejet predlog, da se sprejme Me
hiko v Društvo narodov. — Dne 10. t. 
m. se je vršila v ženevski katedrali ve
lika manifestacija v angleškem, fran
coskem in nemškem jeziku proti ver
skim preganjanjem v Rusiji. 

V Avstriji so nameravali nasilnim potom 
odstaviti vlado. Vrhovni poveljnik avstrij
ske oborožene organizacije Heirmvehr dr. 
Pfriemer je izdal povelje, da v noči od so
bote na nedeljo zasede Heimwehr razna 
glavarstva in industrijske kraje. Dr Pfrie
mer je izdal proglas na narod, v katerem 
odstavlja dr. Bureschevo vlado in se po
stavlja sam za krmilarja države, odvezuje 
vojsko, orožništvo, policijo ter vse državne 
uslužbence prisege stari vladi, obenem pa 
jih zaprisega zase. Vlada je potom vojaštva 
obvladala položaj zase in udušila dvanajst
urno revolucijo. Dr. Pfriemerja je hotela 
vlada vtakniti pod ključ, a je pravočasno 
pobegnil, pač pa so bili aretirani ostali vo
ditelji heimverovcev. 

Še o avstrijskem ptiču. Heinnverov
ski puč je osmešil to organizacijo v 
očeh celega sveta. Vlada nadaljuje s 
hišnimi preiskavami. Med drugimi je 
oblast zaprla bivšega avstrijskega mi
nistra in vodjo Heimvvchra kneza Star
hemberga ter 20 heiimverovskih vodi
teljev. Heimvvcrovski puč je imel ne
koliko uspeha edino na Gornjem Šta
jerskem, drugod pa nikjer. Proti glav
nim krivcem ponesrečenega puča bo 
uvedeno postopanje radi upora. 

Kandidat krščanskih socijalcev za 
predsednika avstrijske republike. Vod
stvo avstrijske krščansko socijalne 
stranko je sklenilo dne 9. septembra, 
da kandidira sedanjega zveznega pred
sednika prof. Miklasa pri bodočih vo
litvah dne 18. oktobra za zopetnega 
zveznega predsednika. 

Madžarska je zaprosila za 250 mili
jonov pengo posojila od Zveze narodov 
in je tudi predložila tozadevno spome
nico. Madžari nočejo, da bi bili ponov
no prisiljeni na ustavitev plačil in do 
uvedbe izrednih ukrepov. 

Politično ozračje med Farizcm in 
Berlinom zopet skaljeno. Zastopnika 
Nemčije sta se že poklonila zlati fran
coski zalogi v Parizu. Od pariškega ob
iska nemškega kanclerja dr. Briininga 
in zunanjega ministra dr. Curtiusa se 

V DRUGIH DRŽAVAH. 
Zborovanje Zveze narodov v Ženevi. 

Zadnjič smo poročali, da je bil izvo
ljen za predsednika Zveze narodov ru
munski poslanik v Londonu Titulescu 
in je pri tozadevni volitvi propadel 
ogrski ministrski predsednik grof Ap
pony. Razven imenovanega predsedni
k a so še bili izvoljeni za urad Zveze 
narodov posebni predsedniki. Na splo
šni seji Zveze narodov dne 8. septem
bra je govoril kot prvi italijanski zu
nanji minister Grandi, ki je stavil 
predlog, naj prične takoj leto premirja 
,v oboroževanju v času delovanja te 
konference, kar je bila za izvršitev raz
orožitve posebno praktična odredba. 
Grandi je nastopil tudi proti ustanav



tudi 12 socijalistov. Po izglasovani vla
dni zaupnici se širijo resne govorice, 
da bo vlada po odobrenju programa za 
štednjo razpustila zbornico ter razpi
sala volitve. 

Drago angleško posojilo. Angleška 
bo dobila od francoskih bank 80 mili
jonov funtov po zelo^visokih obrestih. 
Obresti bodo prišle na 6% in sicer bo
do znašale prave obresti 4%, bančna 
nagrada (provizija) 1^% in \V*% drža
vna taksa. Celo posojilo bo stalo Ang
leško 4.6 milijonov funtov šterlingov. 

Ameriški prediog za razorožitev. — 
Združene države Severne Amerike so 
pripravile poseben predlog, katerega 
bodo predložile razorožitveni konfe
renci. Načrt je čisto tehnične narave 
in ne bo vseboval nobenih zavitih ce
nitev, ki bi lahko dovedle svetovna 
razorožitvena posvetovanja v neuspeh. 
Brezplodnost omenjene konference bi 
po mnenju ameriških krogov več ško
dovala, kakor če bi se izrekel celi svet 
za krvavo vojno. Združene države Sev. 
Amerike bodo predlagale naslednje 
uravnanje razorožitve: Vse države 
brez razlike zmanjšajo tekom pet let 
oborožitev za 5%. Po preteku petih let 
bi se naj izvedla 25% razorožitev, kar 
bi pomenilo velikanski praktični, mo
ralni in financijelni napredek v sedaj
nem mednarodnem položaju. 

Vstaja vojne mornarice v Čile zatrta. 
V južnoameriški državi Čile se je upr
la vojna mornarica v Coquimbo. Upor
ne bojne ladije so bombardirala vladi 
zvesta letala 15 minut. Izgube vladnih 
čet pri Talcahuana so malenkostne, 
med tem ko so imeli uporniki nad 100 
ranjenih ter mrtvih. Štiri uporne kri
žarke so se vdale in istotako tudi dru
gi uporniki brezpogojno. 

Mongolija zvezna država sovjetske 
republike. Mongolija, ki je spadala pod 
Kitajsko, se je vsled neprestanih kitaj
skih državljanskih bojev osamosvojila 
in bo postala zvezna država sovjetske 
republike. Uprava, pouk, industrija, 
promet in finance, vse je že v rokah 
sovjetov. Celotno mongolsko narodno 
premoženje že vodijo sovjetski komi
sarji. Kitajci so brez moči, da bi nekoč 
njihovo ozemlje dobili nazaj. 


